

“无声”的守护

□ 讲述:张家口市桥西区人民法院 王俊强 钮雪娇

“谢谢,谢谢你们啦!”近日,李女士走进张家口市桥西区人民法院立案庭,眼含热泪地拥抱着王迎霞法官。王迎霞则轻轻拍着李女士的肩膀安慰她,还用刚学会的手语,不停地叮嘱着——“你们都要好好生活”。眼眶湿润的同时,王迎霞眼前浮现出当时接案的情景。

2023年12月7日下午,张家口市桥西区人民法院立案庭来了位神色慌张的女士,她手里握着一些资料,急匆匆地来到立案窗口,放下资料,双手不停地比画着,努力想表达些什么。

正在立案窗口值班的王迎霞马上注意到这一情况,她迅速拿起身旁的纸和笔递给对方边写边说道:“别着急,有什么事情都可以写下来。”在王迎霞的安抚下,对方情绪逐渐平静下来,在纸上写出“我要离婚”四个大字。就这

样“你一言,我一语”的书面交流之后,王迎霞法官逐渐了解了事情的原委……

原来,原告李某是一名聋哑人,经中间人介绍结识了丈夫张某,张某也是一名聋哑人,相似的命运和遭遇让两个人紧紧联系在一起,很快两人在双方亲友的见证下领取了结婚证,婚后两个人也曾度过一段甜蜜的时光并育有一子,孩子身体健康且学习成绩优异。但随着时间的推移,两人性格愈发不合,矛盾冲突不断,李某产生了离婚的念头,并离家分居。

立案后,李某与王迎霞的沟通也逐渐多了起来。“王法官,这几年我身体不好,长年服药,我实在没有能力抚养儿子。但我离开家后就没有见过儿子,我想他,想见他,我更怕离婚后再也见不到儿子……”李某每天一有时间就给王迎霞发信息,她们之间的交流虽无声却胜过千言万语。

王迎霞知道,该案件化解的

难点在“后裁判”阶段,即司法效果的延伸应考虑裁判带给当事人的法律效果。李某婚后一直未就业,男方张某也暂时失业在家,双方都存在身体上的残疾,离婚后是否会导致双方生活困难以及李某探视权如何实施等问题,都是案件能否妥善处理的关键,如果处理不当,可能会使双方当事人和婚生子女日后的生活陷入困境。王迎霞深知“小家庭大纠纷”的道理,事心双解才是家事案件的“最优选择”。

整理一下李某案件材料和身份材料,咱们去趟妇联和残联。”考虑到双方当事人的特殊情况,王迎霞和法官助理通过诉前联动联动,联系沟通当地残联和妇联帮助双方当事人解决就业和最低生活保障问题,并邀请张家口市特殊教育学校的手语老师作为翻译人员解决沟通问题,组织双方当事人面对面地进行了真诚沟通。

在调解现场,来自妇联、残联

的相关工作人员共同参与,王迎霞像朋友一样坐在他们中间,尽量放慢语速、控制调解速度,从争议焦点入手解决孩子的抚养权和探视权问题,实实在在站在更有利孩子身心健康和发展的角度考虑问题,通过深入交流原、被告工作能力、经济收入以及孩子日常照顾等情况,最终原、被告达成调解合意:二人婚生子女归被告抚养,被告同时表示会充分尊重并配合原告行使探视权。双方当场签署调解协议。

法律有尺度,法官有温度,从这起司法案件中传递出的真诚与温暖直抵人心。近年来,王迎霞法官曾帮助行动不便且子女不在身边的老人上门立案;帮助82岁的老人在一个小时内追回被骗的养老金;帮助40多名农民工讨薪返乡;帮助30多家企业纾困解难……在每个案件中融入法理情,令当事人感到司法温暖,王迎霞用行动诠释着一名法官对人民司法事业的执着追求。

□ 李新新 冯慧萍

“现在开庭!传被告人到庭!”5月28日上午,河北定兴中学,一场“帮信罪”案件庭审正式开始。

庭审是最生动的法治课堂,案例是最鲜活的普法教材。为进一步加强青少年法治教育工作,定兴县人民检察院协同县法院、县教体局在河北定兴中学举办“检教同行,共护成长”检察开放日活动。部分人大代表、政协委员,以及县民政局、司法局、团县委、妇联等部门负责同志受邀走进校园,与该校900余名师生“沉浸式”观摩庭审,并就电诈犯罪开展专题警示教育会。

庭审现场,法官按程序进行了法庭调查。公诉人紧紧围绕起诉书指控的犯罪事实对被告人银某某进行针对性讯问,简明扼要地出示了证明案件关键事实的相关证据,针对事实认定、证据采信、案件定性和量刑建议开展充分论证。

“我以后一定吸取教训,踏踏实实做事,不会再为了小利触碰法律底线……”被告人银某某在法庭上对自己的违法行为表示深刻忏悔。

经历了法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述等一系列审理程序,法院当庭以帮助信息网络犯罪活动罪判处被告人银某某有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金人民币3000元。

庭审结束后,检察官邵杰以“这点小忙不能‘帮’”为题,结合法律法规、典型案例及相关办案数据,为全体师生讲授了一堂生动的防范“两卡”犯罪公开课,帮助大家甄别“帮信罪”的伎俩和套路。

活动结束后,学生们表示,身临其境地感受到了法律的威严和公正,将进一步提高法律素养,坚决不做犯罪分子的帮凶。

高速交警昌黎大队联合驻地多部门开展志愿服务活动

携手关爱
“来自星星的孩子”

河北法治报讯(崔宇)为呼吁更多人关注了解孤独症,关爱“来自星星的孩子”,让他们感受到来自社会各界的关怀与温暖,6月1日,高速交警昌黎大队党支部联合秦皇岛高速秦皇岛西收费站党支部、消防特勤大队兴凯湖站党支部共赴秦皇岛海港区残疾人职业培训和康复中心,开展“点亮星空 与爱同行”关爱志愿服务活动。

来自共建党支部的党员们为康复中心送去了米面油,并为孩子们送上精心挑选的彩色画笔、绘画本、文具袋、跳绳、篮球排球、羽毛球拍、毽子等文体用具,希望他们健康成长、幸福快乐。海港区残联负责人为党员们介绍了孤独症的表现特征以及孤独症儿童面临的自理、成长、就业问题,展示了孩子们精巧的手工艺品,讲述了孩子们努力培养生活能力、康复训练、学习职业技能的故事。孩子们用真挚的感情、动听的歌声、优美的舞姿对大家表达了美好祝愿和感谢。

党员们表示,今后将继续关注这一群体,微光成炬,点亮星空,让“来自星星的孩子”感受到更多关爱。



为进一步提高广大群众反诈骗意识,6月4日,三河市人民检察院与廊坊银行三河支行在三河市人民公园开展反电信诈骗和防范非法集资宣传活动。工作人员通过发放反诈骗宣传手册、防范非法集资宣传资料、互动问答等方式,向过往群众讲解识别电信诈骗和非法集资的技巧,揭秘诈骗分子经常使用的诈骗套路,引导广大群众切实提高防范意识,避免上当受骗。

张冬梅 李尚 摄

遗撒螺丝钉未作处理致多车受损 俩司机犯破坏交通设施罪获刑

□ 王思萌 王雨婷

两名货车司机在高速公路上不小心遗撒6000多颗螺丝钉后置之不理,造成30余辆车轮胎被扎破。近日,朱某甲、朱某乙以破坏交通设施罪被邢台经济开发区人民检察院提起公诉,法院作出有罪判决。

2022年8月28日,朱某甲驾驶一辆轻型货车运输螺丝

钉,从衡水深州市出发向邯郸方向行驶,车辆行至京港澳高速公路邢台南下道口附近路段时,车上装载的四个货箱坠落至高速公路行车道上。朱某甲、朱某乙二人将车辆停放在应急车道后查看情况,发现部分箱子包装破损且螺丝钉四处散落。二人在捡回一箱包装完好的螺丝钉后,认为过往车辆多、路况危险,在明知不处理散落的螺丝钉会对通

行车辆造成危险的情况下,未报警处理径直离开了现场。当天,数十辆经过事发地的车辆因散落的螺丝钉而受损。经鉴定,受损车辆轮胎价值共计9万余元。

到案后,朱某甲、朱某乙二人赔偿了受损车辆的经济损失,并取得受害方的谅解。最终,朱某甲被判处有期徒刑三年,缓刑三年,朱某乙被判处有期徒刑两年,缓刑两年。

设置便民服务点 发布预警信息

平乡交警保畅通护航“三夏”生产

河北法治报讯(郑金玲)2024年“三夏”生产工作正在进行,为确保“三夏”期间辖区道路交通安全畅通与夏收、夏管、夏种机械有序高效通行,日前,平乡县公安局交通警察大队按照上级公安交警机关工作部署,结合平乡县道路交通管理工作实际,强化举措,全力护航“三夏”生产。

该大队依托交通执法站设置“三夏”便民服务点,配备常用的生活用品、药品和简易修车工具,为跨区收割机手提供帮助。依据道路通行数据,分析研判辖区所有道路易发生堵塞路段和点位,提前制定疏堵分流的针

对性措施。跟踪掌握道路通行流量变化,动态调整警力投向,提高巡查密度,确保道路交通秩序管控到位。加强警车和社会面公共视频巡逻,一旦发现公路发生车辆滞留拥堵,迅速处置并及时上报。强化易堵点位的交通疏导,做好其他机动车劝返和路线指引。

该大队提前布设清障救援车辆、机械、设备,满足对事故、故障车辆快速清离需求,确保事故快速处置和撤离现场,快速恢复交通。对事故车辆无法移动的,要及时开辟绕行通道。积极会同县交通运输局、农业局等单位,共同研究防堵保畅应急

措施,明确应急处置、救援等协作分工,突出做好暴雨、麦田火灾等情况下道路应急处置准备工作。积极会同各乡镇派出所,采取有效措施制止随意拦截收割机行为,严厉打击扰乱收割通行秩序行为,切实维护群众权益。

该大队提前向社会发布路况预警信息和交通管制措施,并及时通报相关联动部门。充分利用各村大喇叭、微信群和手机短信等媒介,提示交通安全和应急处置的注意事项。对跨区域收割机手进行面对面交通安全宣传,讲解道路交通事故的危害性,提醒收割机手小心驾驶、安全操作。



6月5日,围场满族蒙古族自治县人民检察院联合当地公安、法院、司法行政、生态环境等单位开展世界环境日普法宣传活动。活动现场,检察官干警以生态环境和资源保护为切入点,向过往群众讲解生物多样性及生态环境保护相关法律法规知识,引导广大人民群众树立自觉爱护环境、保护生态的意识。

张杨 魏微微 摄

七旬老人徘徊地铁站 轨道民警帮其找到家人

河北法治报讯(窦倩倩 李嘉昊)近日,石家庄市公安局轨道交通分局民警成功帮助一位身患阿尔兹海默病、走失达10小时的老人找到家人。

当天20时40分,石家庄地铁东庄站巡逻民警在站厅内发现一位徘徊不定的老人,上前询问后,民警察觉到老人神志不清,无法清晰提供个人信息及家人联系方式。为确保老人安全,民警当即将老人带回警务室,安抚老人的紧张情绪并为老人倒上了热水。经过民警的耐心沟通,老人放

下了戒备。

交谈中,民警发现老人身上有一张家属留下的写着紧急联系方式的纸条。根据线索,民警联系到老人的家属。经了解,老人今年74岁,患有阿尔兹海默病,当天早上8时许走失后,全家人都在焦急寻找。

21时38分,老人家属急匆匆赶到东庄地铁站警务室,民警将老人交给其家属。老人家属激动得热泪盈眶,连声道谢:“幸好有你们,我们全家找了一天,真是太感谢你们了!”

张北县检察院联合两部门座谈

凝聚合力 加强妇女权益保障

河北法治报讯(王超)近日,张北县人民检察院来访接待管理,通过新媒体途径向社会公布信访窗口;加大宣讲力度,持续在乡镇、社区等地开展普法宣传活动;开展妇女权益保护大排查,在规范企业经营、优化营商环境的同时,督促企业加强对企业内部妇女职工权益的全面保障。

座谈中,检察官通报了该院在履行公益诉讼职责中发现的县域部分大型超市雇用妇女合同管理不规范,以及部分超市未按时对妇女进行体检等制度保障问题。县妇联、人社局对张北县检察院公益诉讼检察工作表示肯定,并围绕各自监管领域中存在的问题、下一步如何完善整改等进行发言。三方



近日,邯郸市永年区人民检察院干警结合永年地域特色,走进标准件企业开展民法典普法宣传活动,详细了解企业生产经营情况,向企业员工宣讲民法典、劳动合同法、安全生产法等与大家息息相关的法律法规,助力企业提升法律风险防范能力、健康发展。

刘思雨 摄